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ОЦІНЮВАННЯ СВИНЕЙ ЗА ПЛЕМІННОЮ ЦІННІСТЮ


Методи моніторингу продуктивності та визначення племінної (генетичної) цінності чистопородних свиней за міжнародними стандартами включають оцінку тварин в умовах випробувальної станції, за потомством або родичами за боковою лінією,а гібридних – за потомством та /або родичах за боковою лінією і є обов’язковими у селекційній роботі. Племінна (генетична) цінність може визначатись з використанням одного або комбінації декількох методів.

 В Україні існує декілька загальноприйнятих методик, які мають суттєві відмінності. Відомі способи оцінки свиней за генотипом та власною продуктивністю мають ряд недоліків, зокрема, не передбачають оцінку гібридного молодняку взагалі; не використовується комбінація таких методів, як визначення продуктивності в умовах випробувальної станції, в умовах ферми та за потомством і /або родичами за боковою лінію.

Оцінка свиней за власною продуктивністю, яка подається у звіті про бонітування свиней чи до Державного племінного реєстру, не відображає дійсної продуктивності тварин, у результаті чого попит на племінну продукцію в Україні в динаміці років має тенденцію до зниження за зворотної ситуації із завезенням молодняку зарубіжних генотипів, здебільшого гібридів.


Аналіз кнурів наявних в Україні порід за власною продуктивністю, а саме: віком досягнення живої маси 100 кг та товщиною шпику, визначеною прижиттєво, вказує на величезний розмах показників, частина з яких не можуть відповідати дійсності. Так, вік досягання живої маси 100 кг кнурів у середньому за всіма породами варіював у межах 150-260 днів, а товщина шпику 2 - 41 мм.  В розрізі порід, які найбільш використовувані на ринку країни, велика біла має показники віку досягнення живої маси 100 кг на рівні 150-221 днів, ландрас 150-214, українська м’ясна 180-258, товщини шпику, відповідно, 2-41; 2-30; 21-29 мм. Згідно вимог стандарту та чинної нормативної документації у свинарстві, молодняк, який досяг живої маси 100 кг пізніше, ніж за 239 днів відноситься до позакласного. Не реально використовувати для відтворення стада і ремонтний молодняк, який досягає живої маси 100 кг за 5 місяців (150 днів). Інтенсивний ріст ремонтного молодняку не корелює із часом статевого дозрівання, тому потрібно дотримуватися рекомендацій щодо віку і живої маси тварин під час першого парування. 

Безперечно, не може бути реальною і товщина шпику ремонтного молодняку живою масою 100 кг на рівні 2 мм, як вказують господарства по розведенню свиней великої білої породи та ландрас. З іншого боку, товщина шпику ремонтного молодняку, визначена прижиттєво, понад 30мм не дає права відносити таких тварин до м’ясних генотипів. 


Підтверджує різноякісність племінних свиней, як в межах порід, так і галузі в цілому,  показник інтенсивності росту, а точніше – середньодобові прирости ремонтного молодняку, які варіюють в межах 100-849г. Цікаво, за який час досягнуть використання свині в племінних господарствах великої білої породи, що мають середньодобові прирости 100г, ландрас -130г, полтавської м’ясної -298г, української м’ясної -220г? 


Заслуговує на увагу вирощування свиней породи дюрок, де середньодобові прирости знаходяться на рівні 530-715г, п’єтрен -555г.
Безперечно, кожна з наявних порід свиней в Україні має племінні господарств з належним рівнем годівлі, утримання тварин, методами селекційно-племінної роботи тощо. Але проблемою для переважної більшості господарств є оцінка тварин за фено-та генотипом.

В такому випадку варто використати досвід світових виробників свинини, які оцінюють генетичний потенціал не  лише чистопородних, а і гібридних свиней.
Визначення племінної (генетичної) цінності чистопородних тварин за потомством та /або родичами за боковою лінією  можна проводити за трьома способами: в умовах випробувальної станції,  на фермі та за одержаними середніми даними. Для оцінювання племінної (генетичної)  цінності чистопородних свиней замість оцінки тварин за потомками можуть бути використані дані контрольної відгодівлі не менше 20 напівбратів та напівсестер з боку батька, одержаних від поєднання батька з 5 -10 різними свиноматками. Під час визначення племінної (генетичної)  цінності чистопородної тварини усі інші види впливу, окрім генетичного, не повинні прийматися до уваги.

Визначення племінної (генетичної)   цінності свиней в умовах ферми проводять з урахуванням поділу тварин на групи таким чином, щоб можна було зробити їх ефективне порівняння. Потомків для оцінки потрібно відбирати неупереджено, щоб оцінка тварин в умовах ферм була об’єктивною. Обліковий період вирощування молодняку свиней триває від 30 кг до 100кг або інші параметри, передбачені методикою. Встановлено, що численність групи може складати від 10 до 30 голів, а різниця у віці – не більше  2-3 тижнів. Оцінка чистопородних тварин може проводитися за віком досягнення тваринами живої маси 100 кг (чи передбаченою методикою) та товщиною шпику на рівні 6-7 грудних хребців чи в інших місцях, а також іншими селекційними показниками. Чистопородні тварини, що мають найкращі показники, за якими проводиться оцінка генетичного потенціалу, залишаються для відтворення власного стада чи реалізуються в інші селекційні стада. Встановлено, що такий метод оцінювання дає змогу швидше визначити племінну (генетичну) цінність свиней і залишити для відтворення більше високопродуктивних тварин.

Оцінювання тварин за племінною (генетичною) цінністю можна проводити також за середніми даними результатів випробовування молодняку за власною продуктивністю та контрольною відгодівлею. При цьому дані за власну продуктивність можуть використовуватися для оцінки батьків тварини за якістю потомків або для оцінки споріднених груп (родичами за боковою лінією).

Визначення племінної (генетичної) цінності гібридних свиней проводиться одним з двох способів: з використанням оцінки за потомством та /або родичах за боковою лінією, подібно до чистопородних тварин.
Визначення племінної (генетичної) цінності свиней вказаними методами передбачено ДСТУ «Свинарство. Чистопородний і гібридний молодняк ».
Лише об’єктивний підхід до оцінювання племінної (генетичної) цінності свиней забезпечить конкурентоспроможність галузі на світовому ринку.
